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PREFAZIONE

Ad intendere le Carte geografiche , a distinguere
in esse le differenti parti della superficie terrestre ,
a determinarne i limiti, a valutarne le situazioni
hasta solo di avere ben concepita la Sfera armilla-
re, osservati 1 globi, e compreso il loro uso. Ma
intender le Carte geograﬁ,che‘ non ¢ saper Geo;;ra-
fia, come riconoscere i paesi descritti non & saper-
li descrivere, o situare al lor posto. Il volga pud
esser contento del primo Studio, ma ai giovani col-
ti dee interessare il secondo; massimamente a dj
nostri1, e nel vasto Impero di NAPOLEONE MAS-
SIMO, dal quale chiamati a prender parte della mi-
litare carriera, ch’egli innalzo a taunta gloria, pos-
sono destinarsi a costruire mappe, a descriver pro-
vincie , a tener giornali di lontanissime spedizioni.
Or questo studio, e queste pratiche dipeﬁdono da
una moltitudine di cognizioni astronemiche , che
nei libri, che diconsi di Geografia, non soglion
trovarsi . o ho pero giudicato di far util cosa a rac-
coglierne in questo Scritto le principali, e le pin
interessanti, e presentarle sotto il titalo di Flementi
della Geografia sferica alla gioventu dedicata all®
onor militare. L’ordine, con cui le ho dispeste, ¢
quello, che mi ¢ parso il pia conforme alla brevi-
ta, e precisione, che mi ho prefisso. So che ad al-
cane lo stile sembrerd troppe secco. € qualche vel-
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ta anche aspro : ma io lo prego a riflettere in pri-
mo luogo , che nelle Scienze esatte 1l prolisso, e il
particolarizzare nuoce alla nettezza delle 1dee, e ne
interrompe la connessione; e secondariamente, ch’io
suppongo il Letrore gia accostumato zlla precision
matematica, € all’ esercizio del ragionare piu strot-
to; e finalmente che i passi, che potrebbero trovarsi
difficili, debbano essere spianati da chi conosce gia
questa Scienza . Per accostumare all’ esercizio dell’
immaginazione troppo necessario in questa classe
di Studj, non ho apposte che le figure, che ho tro-
vato indispensabili all’intelligenza dei canoni della
Trigonometria Sferica , colla guale do compimento
allo Scritto .
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Della Geografia Sferica .

. La Geografia mon & propriamentc che la
descrizion della Terra. Il suo stndio ¢ diretto non
solo a conoscere le posizioni scambievoli dei diffe-
renti luoghi della superficie terrestre,, ma eziandio
a determinare in ogni occasione il laogo di nn suo
punto qualunque per il solo aspetto del cielo. Scn-
za di cid ne potrebber dirigersi 1 lunghi viaggi,
né la suddetta descrizione avrebbe mai potuto ese-
guirsi . E perd mestieri conoscere la figura deila
Terra , 1 di leil rapporti di posizione eogli astri, 1
var] suoi movimenti, e le vicende, che vi succeden
per essi . Chiamo elementi della geografia sferica 1
principj di s1 fatte cognizioni.

a. La Terra fu conesciuta rotonda, e assai po-
co meno che sferica . Il grado di un di lei civcolo
massimo definisce 6o miglia geografiche, dette an-
che italiane ; da che se ne deduce il diametro di
circa 085 miglia all’ incirca . 4

3. I mont1, e le valli, ond’e per tutto sparsa
Ia di lei superficie , non debhono valutarsi che co-
me picciole scabrezze ; poiche le cordiliere del Pe-
ri , che sono le pin alte montague, che s1 cono-
scano , non montano a piu di mizlia 34 dal livela
lo del mare; meno cioé di quanto =archbono delle
picciole prominenze Jdi mezzo millimetro sulla sn-
perficie i un globo del diametro d’ un metro.

4. La gravita , o Ja forza , con cui tutti 1 cor-

pi teadono a cadere in linea perpendicolare alla su-
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perficie della Terra, cioé a dir verso il centro, for-
ma la consistenza del di lei glebo, ¢ per essa si
reggono egualmeute gli antipodi, che son gli ahi-
tatort opposti per diametro, o a pié contro piede.

5. L’ abbassarsi che fan le montagne , le torri,
e le navi all’ occhio di ¢hi si allontana, e il loro
occultarsi di mano in mano dal piede alla cima ;
e viceversa I’ apparire, e 1’ alzarsi successivamente
dalla cima al piede a chi lor s’ avvicina, dipende
dalla convessita della superficie terrestre interposta .

6. 11 cielo non e propriamente che lo spazio
dell’ Universo . Ei non ha limiti, ed ognl suo pun-
to puo considerarsi per centro. Il nome di sfera ce-
leste suppon guesto centro esser quel della Terra.

7. Orizzonte sensibile di un lnogo della Terra
si dice quel circolo, con cui la di lei superficie se-
para all’ occhio dell’ Osservatore la parte visibile
della sfera celeste dall’ invisibile.

8. L’ orizzonte razionale passa pel centro della
Terra parallelo al sensibile, dividendo la sfera ce-
leste in doe eguali emisferi, un superiore, e 1’ al-
tro inferiore. Col semplice nome di Orizzente noi
sempre intenderera questo solo.

9. Asse d’un circolo di una sfera si dice tal
diametro di questa, che sia perpendicolare al piae
no di quello; i snoi estremi diconsi poli. E facile
di mostrare per la geometria, che ’asse d’ un cira
colo di una sfera passa necessariamente pel di lui
centro .

10. L’asze dell’ orizzonte chiamasi linea verti-
cale ; il zenit € il polo superiore, ed il nadir I’in-
feriore. |

11. Asse di una sfera dicesi quel suo diamee
tro, intorno al quale si suppone rotare , € poli i suoi
estremi. Tutti 1 eircoli deseritti dei different: punti
della di lei superficie hanno Passe, e 1 poli co-
muni colla stera medesima , e son paralleli tra lo-
ro ; 11 massimo si chiama equatore.
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12. Tutte le stelle compajon girare continua-
mente, € con moto uniforme da oriente in occi-
dente intorno ad un asse comune in cirtoli paral-
leli, ehe compion nello spazio press’ a poco d’ un
giorno. Il sole, la luna, e tutti i pianeti, e le
comete seguono i1l moto medesimo.

13. Un tale accordo fa a prima vista supporre,
che la sfera celeste stellata, qual corpo solido, si
ravvolga intorno a detto asse, seco traendo tutti
gl altri astri: ma la sana ragione ¢’insegna a spie-
garlo col semplice rotar della Terra in senso con-
trario , cioe da occidente in oriente intorno all’ asse
medesimo , ¢ nel medesimo tempo.

14. L’asse, e i poli della stera celeste, o dell’
apparente di lei rotazione, chiamansi asse, e poli
del mondo. L’ un polo € detto boreale, settentriona-
le, od artico; e Valtro awstrale, meridionale , od
antartico: e cogli stcssi nomi distinguonsi pure i
peli corrispondenti della Terra. Tutta I’ Europa
guarda 1l polo boreale .

15. Trovasi questo vicinissimo ad una stella
assai lucida , detta stelle polare, che & 1” ultima
della coda della cosi detta orsa minore. Questa &
una costellazione, o sistema di sette stelle, le qua-
1i rappresentano auzila figura d’ un carro , che quel-
la &’ un orsa . Non molto lunce vi ha un altro car-
ro piu grande , e piu distinguibile, detto orsa mag-
giore. Or se per le due ultime ruote posteriori di
questo secondo carro si prolunghi coll’ occhio una
linea dalla parte della convessita del timone, andra
ella a passar vicinissima alla stella polare , press’ a
poco a tanta distanza dalla seconda ruota, quanta
e la distanza di questa stessa seconda ruota dall’
estremita del timone . La lucentezza di questa stel=-
la sopra tutte le altre circonvicine toglie ogni tia
more di sbaglio a rinvenirla.

16. L’ equatore terrestre ¢ nel medesimo piano
col celeste , e dividono I’ uno la sfera terrestre, 1’al-
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tro la celeste in due eguali emisferi , detti pur
boreale , ed australe, secondo i poli, che guardano.

17. L equator celeste taglia in ogni Iuogo del-
la Terra I’ orizzoate in due parti eguali, e vi segna
sulla circonferenza due punti detti, I’ uno oriente,
levante , od est; e I’ altro wccidente, ponente, od
ovest .
- 18. Il meridiano di un luogo terrestre & il cir-
colo, che passa pel di lui zenit, e pei poli del
mondo . Egli taglia I’ orizzonte in due parti egua-
i, e vi segna sulla circonferenza altri due punti
detti, I’uno nord verso il polo boreale , e I’ altro
sud verso |” australe

19. Il nord, il sud, Iest, e 1” ovest diconsi
punti cardinali , e dividono I’ orizzonte in quattro
quadranti: Pest € alla destra di chi guarda il nord,
I’ovest a sinistra, e il sud per di dietro.

20. I marinai suddividono ciascuno di questi
quattro quadranti in otto altye parti egnali , e di-
stinguono cosi su tutta la circonferenza dell® oriz-
zonte 32 punti, che chiamano wenti, o rombi di
vento . I nomi e le caratteristiche, con cui li di-
$1inguono , son come segue . - |
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Venti Cardinali 1 Terzj intermed)
g : E sc::rd | N£NE — Nord guarto nord-est
S ~— Sud | NE £ N — Nord-est quarto nord
O =~ Ovest 1 NE £ E — Nord-est quarto est

| EX NE « Est guarto nord-est
| EZSE —Est quarto sud-est
NE - Nord-est SE£E — Sud-est quarto est
SE  « Sud-est | SEXS — Sud-est quarto sud
) = Sild-vest | SLSE ~Sud quarto snd-est
NO ~— Nord-ovest N SHe o
S+ SO — Sad quarto sud-ovest
Secondi intermedy SO %S — Sud-ovest gquarto sud
SO % O — Sud-ovest quarto ovest

Primi intermed;

NNE — Nord-nord-est

FNE — Est-nord-est | 0280 — Ovest quarto sud-ovest
ESE — Est-Sud-est { O%NO — Ovest quarto nord-ovest
SSE - —Sud-sud-est NO % O — Nord-ovest quarto ovest

S30 — Sud-sud-ovest . N
AN e -3- m— ! 2 = | : g
(SO — Ovest-sud-ovest | NO £ N — Nord-ovest quarto nord

UNO - OVGSt-—DOI’d-OVCSt N 71;_- NO o NOI‘d quarto HOI’dhOVCSt
NNO — Nord-nord-ovest +

La loro posizione si riscontrera dall’annessa figura
detia rosa de’ venti.

21. Age magnetico dicesi una lamina d’aceiajo
calamitato girevole orizzontalmente sopra una pun-
ta verticale. I suci estremi chiamansi poli, ano bo-
reale y € Valtro australe : il primo st dirige sempre
press’a poco al nord , e I’ altro al sud.

22, Un pian verticale, che §° intende passare
pet poli dell” ago magnetico situato alla sua matu-
ral posizione, dicesi meridiano magnelico: I angolo,
cl’ eghi fa col meridiano del luogo, dicesi declina-
zione magnetica . |
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23. Presentemente in Europa la declinazione
magnetica € di circa 19.° all’ ovest. Funori d’Euro-
pa andando verso Povest, e verso I’ est questa de-
clinazione si osserva sempre minore. Nell’ America
settentrionale si trova nna linea diretta press’ a
poco a sud-est, e che passa pel golfo del Messico,
e pel mar del Brasile, in cui la declinazione &
nulla. Un’altra linea simile traversa nella medesi-
ma direzione |’ Asia, e tutto il mare del Sud. Al
di la di queste due linee I’ago magnetico declina
verso I’ est .

24. Nel secolo XVII, la linea senza declinazio-
ne traversava 1" Kuropa; e da quest’ epoca si € sem-
pre piu allontanata avanzando verso 1’ovest; lo
stesso movimento han avuto tutte le linee di de-
clinazioni simili; di modo che par, ch’esse faccia-
no nel corso di alcuni secoli tutto il giro delia
Terra .

25. La bussola nautica & una scatola cilindri-
ca d’ottone, sul di cui fondo interno & dissegna-
ta la rosa de’venti, e tutt’ intorno i gradi d’un
circolo , dal centro del quale s’ erge la punta, che
porta I’ ago magnetico. Un coperchio di vetro la
difende dall’aria, e lascia ad un tempo vedere la
direzione dell’ago. Se ne servono non solo i mari-
naj , ma anche gli ingegneri geodeti, a fissare le
posizioni dei punti, che aman segnare sulle lor
mappe .

20. In virtu della rotazion della Terra il sole
compare ogni mattina ad illuminar 1’ orizzonte dal-
la parte d’ oriente , montare il superiore emisfero,
rageinngere 1l meridiano a mezzodi , e continuan-
do il sno corso discendere dalla parte d’ occidente
alla sera, e tramontare nell’ emisfero inferiore, per
attraversarlo durante la notte.

2=, Il mezzodi , il levare, e ’1 tramontar di
quest” astro si conta dal momento, che il suo cen-
tro s1 trova precisamente nel pian del meridiano .
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o dell’ orizzonte, a levante, ovvero a ponente . Go-
me poi & assai pin agevole di osservare |’arrivo di
questo centro al meridiano, che all’ erizzonte ; cosi
gli Astronomi insegnano a contare da quest’ istante
il principio, ed il finire del giorno, la cui durata
e di 24 ore.

28. I meridiani terrestri si contano da occidente
in oriente, di mano in mano che per la diurna ro-
tazion della Terra ripassan pel centro del sole. Un
tal computo pud farsi egualmente e in gradi dell’
equatore , € in tempo nella ragion costante di 360°
per giorno, o che & lo stesso , di 15° per ora.

29. Due osservatori posson trovare la differen-
za, o distanza de’ lor meridiani dalla differenza de’
loro orologi all’ istante , in cui posseno contempo-
raneamente osservare uno stesso fenomeno celeste ,
come sarebbe il principio, od il fine d’ un eclisse
lunare. Se per esempio I’ orologio del primo segni
g ore, e quel del secondo 1o di mattina, cioe I’uno
3, e Valtro 2 ore prima de’lor mezzodi rispettivi;
sara il primo 15° all’oecidente del secondo .

30. La seguente tabella presenta i rapporti del.
le parti del tempo alle parti corrispondenti dell’
equatore , e viceversa le parti dell’ equatore alle
parti corrispondenti del tempo .
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M G. M| J|GlOr.M|G10r. M| @] o =
SN S| (MM S|M|[M.5|* |8 5
31] 7.45 I] O» 41311 2. 4| 70| 4. 40
32] 8. o 2] ¢. 8132] 2. 8] 8¢| 5. =zc
33 8.15 3| 0.12 {33] 2.12] g} 6. o©
34] 8.30 {| 4] 0.16 |34] 2.16]10¢| 6. 4¢
35 8.45 || | 5| 020 35| 2.20r1c| 7. 20
30} 9. © 0| 0.24 [36] 2.24 j120} 8. o©
371 g.15 71 028 [37] 2.28 {130] 8. 4¢
36§ 9.30 8| 0.532 {38} 2.32 |140} 9. 20
36] 9.45 9} 0.36 39| 2.36 Ji5¢c{10o. ¢
icjro. o 18 0.40 40| 2.40{160|10. 4o
16.10 |f ll11f 044 l41] 2. [170fL7.
10.30 12| 0.48 {42{ 2.48 {13c|12.
10.45 131 0.52 {43} 2.52)190f12.
I1. O 14 0.50 |44 2.56 |20c]13.
IT.15 15} 1. 0 45| 3. O f21¢}14.
11.30 16 I. 41406 3-.4:22(\, 14.
11.43 i7] 1. 3147) 3. 8]230115.
12. © 18] 1.12]48! 3,12 240‘16.
12.15 19| 1.16 {49! 3.16 |25¢c|16. 4o
12.30 20} 1.20 [5c} 3.20 Jaficfr 7.
12.43 21l I.24151} 3.24 |27cjtd
13. © 22{ 1.28 152 3.28 |28c|18.
13.15 23! 1.32153| 3.32 |»gc|19.
13.30 {24! 1.36 {54] 3.36 |30c]20.
13.45 25{ 1.40 |55] 3.40|31¢j20.
4. © 20| 1.44 150 3‘44. 320l 21.
14.15 27| 1.48 [57] 3.48[33c]2=.
14.30 28] 1.52 (58] 3.52434¢c!22.
14.45 29| 1.50 {5g; 3.56 |350!28
j15. © 30 2. 0 66| 4. o |36¢]24.
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31. B arbitrario di cominciar dovuonque a con-
tare i meridiani . I Francesi han fissato 20° al me-
ridiano, che passa per la specola principale di Pa-
rigi . Quindi il primo meridiano & per essi appe-
na al di 13 dall’isol2 del ferro, che & la piu oc-
cidentale delle Canarie. La pin parte d’ Luropa
secue 11 medesimo cemputo . La distanza del meri-
diana d’ un Iuogo da quello, che si ¢ fissato pel
’grimo, ehiamast longitiedine geografica. La longitu-
ine della specola di Brera a Milano ¢ di 20° 5¢/,
quella di S. Petronie a Bolegna 29° 1
$5. La latituidine geografica di un dato luogo
terrestre & la di lui distanza boreale, od australe
dall’ equatore computata in gradi del meridiano.
Ella & eguale all’altezza del pelo, poiché I’ una, e
¥ altra sono supplemento della distanza del zenit

dal polo medesimo . o
3. Tutte le stelle, che per la lor vicinanza
al polo non trammontano mai 1> orizzonte di chi
}e guarda, diconsi eircompolari. Nel descriver che
fanno il lor parallelo diurno, si osservano nelle
lunghe notti passare duc volte pel meridiano, una
supericrmente , e 1’ altra inferiormente al polo.
1’ altezza dunque di questo & egnale alla semisom-
ma delle due altezze massimma, e minima d1 una
stella circompolare . La latitudine, o > altezza del
polo della specola di Brera a Milano e di 45° =28,

30", e di S. Petronio a Bologna di 44° 29" 30" .
34. Un circolo massimo della sfera celeste, che
passa pel zenit, e pel centro Ji un astro, si chia-
ua di lnd werticale. L arco di questo verticale in-
tercetto tra ' orizzoute , ed il centro dell’astro ne
Qefinisce 0’ altezza ; e 1" ancolo, sotto cul taglia il
meridiano, si chiama suo azzimutio: egli e misu-

rato dall’arco intercetto defl” orizzonte.

as. la linew meridiane € |7 iutersezione del
meridiano coll’ orizzonte seastbile . Uno stile ver-
ticale posto in taccia al sole progeiia sopra un set-
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toposto plano orizzontale un’ ombra, la di eni
lunghezza ¢ determinata dall’ altezza del sole; e
Pangolo, che fa colla linea meridiana, ¢ la misura
dell’ azzimutto .

36. Ad eguali distanze di tempo prima e depo
mezzodi le due altezze, e 1 due azzimutti del so-
le sono eguali, e per conseguenza le due ambre
delio stilo sono egualmente lunghe , e poste ad
angali eguali colla linea meridiana ., Se dunque per
)’ estremita d’ un’ ombra antimeridiana si descriva
una circonferenza di circolo attorno al pie dello
stilo , e segnato sovr’ essa il punto estrema dell’
ombra , si aspetti finché dopo mezzody torni que-
ste a raggiungerla , per segnare la meridiana non
si avra che a dividere in due parti eguali 1’ area
intercetto, ¢ condurre pel punto di mezzo una
retia al pie dello stilo . |

37. Per assicurarsi dell’esattezza dell’ operazio-
ne conviene a varie distanze dal mezzodi, come
per esempio alle dieci ore della mattina, po1 alle
dieci € mezzo, ¢ dopo le undici, descrivere per le
estremita dell’ombre altrettante circonferenze con-
centriche: la linea meridiana des tagliare egual-
mente tuntti gli archi compresi dall’ embre eguali
corrispondenti alla stessa circonferenza. Or cio non
si ottiene precisamente , che verso 1 solstizj d’ e-
state, € d”inverno, cioe alla fine di Giugno, e di
Decembre , siccome s’ intendera dal n.” 66 .

38. Come pol le estremita dell’ ombre proget-
tate dai corpi sono sempre sfumate , ¢ difficilmen-
te si possono precisare ; cosy convien meglio di
opporre al sole in luogo dello stilo una lamina con
un foro nel mezzo, per cul passando un raggio
solare vada a formare sul pian sottoposto un spet-
tro rotondo , che &€ I’ immagin del Sole. Il centro
di questo spettro & assai piu distinguibile dell” e-
stremity deil” ombra, di cul itiene le vecet .

39. Le meridiane verticall , od inclinate co-
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munque non sono che le intersezioni del pian del
meridiano colle superficie , su cui sono descriite .
Lo stilo, o la lamina progettante Iombra, o lo spet-
tro del sole si chiama gnomone la sua altesza si
misura dalla distanza perpendicolare della punta
dello stilo, o del centro del foro della lamina al-
la superficie opposta .

40. Due fili, che cadano 2 piombo sopra una
finea meridiana erizzontale ad alcuni piedi di di-
stanza I’uno dall’altro, possono servir di tragguar-
do ad osservare alla notte le stelle al lor passag-
gio pel meridiano, e notarne il momento. Bizo-
gna illaminparli alcun poco per presentarli distin-
tamente all’occhio., | |

41. Moto annuo della terra dicesi il di lei gi-
rar progressivo da occidente in oriente nel corso
di un anno intorno al sole, in un piano che ta-
glia” 1’ equatore sotto un angolo di circa 23°, 28', e
mantenendo sempre I’ asse della sua rotazione pa-
rallelo a se stesso.

42. I1 circolo massimo, che figura la sezion
della terra col suddetto piano, s’ intende prolun-
gato fino alla superficie celeste , e chiamasi ecliz-
tica. Le due intersezioni della di lei eirconferen-
za coll’ equatere diconsi punti equinoziali: i punti
solstisiali sono altri due punti dell’ eclittica ad
angoli retti cogli equinoziali.

43.! I1 coluro degli equinozj & il circolo, che
passa pei poli dell’ equatore , e pei punti equino-
ziali; e 1l coluro dei solstizjy quello, che passa
pei poli dell’ equatore, e pei punti solstiziali.
L’ arco di questo secondo coluro, intercetto tra
Y equatore e I’ eclittica , misura I’ angolo dei 23°,
a8’ di loro inclinazione, che dicesi obbliguita dell’
eclittica . |

44+ I due circoli paralleli della rotazione diur-
na, che passano pei punti solstiziali, diconsi tro-
pici 5 1l boreale tropico del cancro, e Vaustrale tro-
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pico del capricorno ., 1 due circoli polari artico , ed
antartico sono pur due parallell della rotazione
diurna: il primo passa pe]lj polo boreale dell’ eclit-
tica, e P’altro per I'aunstrale.

45. Tuttl questi punti, e circoli debbansi di-
stinguere tanto sulla superficie terrestre quanto sul-
1a celeste di corrispondenza . Chiamo un punto ce-
leste di corrispondenza ad un altro terrestre, quan-
do giacciono entrambi sulla medesima retta con-
dotta al centro della terra .

46. Allorché la terra durante il suo moto an-
nuo si trova 1in tal situazione, che la linea del
punti equinoziali si diriga al centro del sole ,
e il polo boreale del equatore guardi la parte
opposta alla direzion di tal moto, si ha I e-
quinozia di primavera. Il circolo, che divide a
quest’ eporva fgemisfero illuminato dal sole dall’al-
tro oscuro-, € perpendicalare all’ equatore, divide
in due parti eguali tutti i paralleli della rotazione
diurna, e rende per conseguenza per tutti 1 luo-
ghi terrestri il giorno eguale alla notte .

7. Avvanzata la terra un quarto di giro, di-
rice al centro del sole la linea dei punti solstizia-
li, inclinando pur verso &’ esso il polo boreale :
fa allora 7! solstizio d’estate . Il circolo, che divi-
de 1’emisfero illuminato dall’altre, & inclinato all’
equatore 66° 32', e divide i paralleli della rota-
zione terrestre per modo, che gli archi diurni dall®
equatore verso il pola boreale sono di mano in
mano maggiori dei notturni,) e verso il polo aunstra-
le viceversa i notturni di mano in mano maggieri

4

dci diarnt . ]
i4. Dopo un altro quarto di giro torna la li-

nca del punti equinoziali a dirigersi al centro del

sole, wa econ questa differenza, che il punto equi-

noziale , che nella prima posizione guardava 1l so-

le, qai gli ¢ opposto; e viceversa guarda qui il
! i %

svic il punto equinoziale, che gli era Oppost? al-
O~
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Iora. Chiamasi questo eyuinoziv d autunno . TI po-
lo boreale volge dalla parte della direzione del
moto; ¢ ii circolo, che distingue 1 dae emisferi il-
laminato ed uscaro, dividendo di nuove in due
partt eguali 1 paralleli della rotazion della terva ,
da un’ altra volta in tutu i fuogni terrestri il
giorno eguale alla notie. .

49. At tre quarti di giro si ha il solstizio d'ine
verno . La linea dei panti solstiziali & rimessa in
direzione col centro del sole, cui pero guarda col
piato opposto a quello , con cut lo gnardava al
solstizio d’ estate . Il polo boreale volge contrario
al medesimo astro, e il circolo, ehe separa I'emis-
fero illuminato dall’altro, declinando nuovamente
dall’ equatore, costituisce alla parte boreale ol
archi diarni minori dei notturni, e dalla parte au-
strale 1 notturni minori dei dinrni.

50. Coil’ ultimo quarto di giro torna la terra
alla prima posizione, e compie cosi le quattro
stagioni detl’ anno , la primavera durante il primo
quarto, 7’ estate durante il secondo, I’ antunno dn-
rante il terzo, e I’ inverno durante I’ ultimo. L’in-
tero giro chiamasi erbita annwa della terra.

51. L’ osservatore , che dalla superficie terre-
gtre volge I’ ocehio al sole, riferisee sempre quest’
astro al punto della sera ecleste, a cui supporn
terininarve il raggio visuale. Or durante I’ annuo
girar della tecra gira par questo raggio pel mede=
sine verso intorno ad essa, e 1” oechio ingannato
ne attribuisce il movimento al sole, eui pero giu-
dica descrivere da occidente in oriente I’ eclittica.

52. Se uno obbiettasse, che il suddetto raggio
visuale dell’ osservatore ¢ inclinato al pian dell’
echittica; rispondo, che questa inelinazione non
arriva a ¢'', siccome trovan rli Astronomi, e che
per conseguenza non puc esser sensibile, giacche
dimestrano i fisici , non esser distinguibile all’ oc-

2
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chio un oggetto che si presenti ad esso sotto un
angolo minor d”un minato .

53. 1l tempo, che il Sole rimane sull’orizzon-
te da aleuni e chiamato giorno artifiziale, da aliri
giorno naturale ; 10 lo chiamo piu volentieri gior-
no solegziato . La sua durata dipende e dal punto
dell’ orbita, in cui si trova la terra, e dalla lati-
tudine geografica dcl luogo terrestre di quel dato
orizzonte .

Il pian, che separa 1’emis{ero terrestre il-
luminato dall®> altreo oscnro, divide costantemente
I equatore in due parti eguall, e pero in tantti 1
punti di questo circolo 1l giorno soleggiate &, du-
rante tutto 'anno, eguale alla potte . Gli altri pa-
ralleli non son divisi in due parti eguali, ne percio
hanno il giorno soleggiato eguule alla notte , fuorche
negl: equino”i, come abbiain detto ai n.d 406, e 48.

55. Dall’eqninozio di primavera le parti i illu-
minate dei parallelt boreali Ingrandiscono conti-
nuamente fino al solstizio d’ ﬁb[dte intanto che
quelle dei paralleli aunstrali dncnn*ono continua-
mente mipori. Tornano qmmh le prime a diminuire,
e le seconde a crescere fino al solstizio d’inverno,
da dove diminuiscon di1 nuovo le seconde, e cre-
scon le prime finche raggiungano un dl[l"ﬂ. volta
1l solstizio d’ estate.

56. Quanto ¢ maggiore la latitudine geografi-
ca , cioe quanto il parallelo di un luogo terrestre
e piu discosto dall’ equatore , tanto 11 SILO g10rH0
soleggiato massimmo € pin llmr*o Una zona terve-
stre compresa tra due p’l"d]'ftll dall’> uno all’ altro
de’ quali la durata dei giorno solezgiato massime
diferisce di una data quantita, dicesi c¢lima .

7. Si distinguono ordinariamente =24 climi
d ore, € 6 climi di mesi. I primi si computano di
mezz’ora in mezz ora, el 1 secondi di mese in mese,
come nelle seguenti tabelle .

o e A O S N el i S
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Climi d’ ore |

,f
Numero| Lat. de’ | Gior. solegg.
de’ elimi|loro term. Mass.
1 | 89 o557 120re 307
2 i6 a) 13 0
3 23 So 13 3o
V 4 | 30 =20 13 o
5 36 a8 14 3o
6 41 23 .__fé_.____f____
7 45 2y 15 30
8 |49 I 16 O
9 |51 5 16 3o
10 54 a7 17 o)
11 56 37 17 3o
12 98 ag i3 0
13 | 59 58 18 30
14 | 61 18 g o
15 s ad 16 3o |
16 | 63 2a 20 o |
17 64 6 20 30 f
18 64 44 23 0o ’
19_“ 6> o1 | 21 30 ’
s0 | 65 47 22 6: |
| at 66 6 23 Jo |
29 66 20 03 0
a3 66 a8 23 3¢
ad | 66 3r 24 o
Climi di Mesi |
Numero | Lat. de’ [Gior. sole gg.
de’ climi |loro term. Mass.
T 67 30" | Mesi 1
2 bg 3o 2 ;
3 73 20 3
4 78 20 4 ‘
5 84 o 5 l
6 0G0 6 l
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53. I due tropici, ¢ i due cireoli polari di-
stinguono la superficie terrestre in einque zone; la
torrida fra i due tropici, le due temperate dai tro-
pict a1 circoli pelari, e le due fredde ne’ segmen-
t1 compresi da ciascun circolo polare .

59. L’ equatore divide per mezzo la zona tor-
rida . Il sole arriva a questo circolo ai due equi-
nozj . GIi altri paralleli della zona torrida sono
pure descritti ciascuno due volte I’ anno dal sole;
ma la distanza di tempo tra Puna, e 'altra & tante
maggior di 6 mesi, quanto il parallelo & pin vici-
no all’une, o all’ altro tropico, ciascuno de’ quali
e descritto una volta I’ anno precisamente .

6o. Nelle due zone temperate il sole e sem-
pre obbliquo , € la sua obkliquita cresce in ciascuna
fino al ewrcolo polarc, oltre il quale I’ obbliquita
va sempre piu crescendo, finche a1 poli il suo gi-
ro € parallelo all’ orizzonte .

61. La sfera dicesi retta, obbliqua, o paraiie-
la , secondo la posizian perpendicolare’, obbliqua,
o parallela dell’equatore per rispetto all’ orizzonte
di un dato luogo .

02. I gradi dell” eclittica si contano dal puuto
equinoziale di primavera da eccidente in oriente ,
cioe a seconda del moto annuo apparente del sole:
30° constituiscono uno de’ cosy detti segni dell” e-
clittica, le denomihazioni dei quali, le lore carat-
teristiche , e 1 tempi, in cui il sole entra picss’ a
poco 1n clascuno , sene come segue .
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Nomi1 de’ se- Tempi in cul .
. Caratt. Pt Starioni

£ni centra il sole o
Ariete VI |20 Marzo
Toro & 120 Aprile Pimavera
Gemelhi H |21 Maggio
Cancro 69 91 Giugno

! cone . dn 122 Luaglio Estate

Vergine | v |23 Agosto
L.ibra i 22 Settembre
Scorpione 5 123 QOrtobre Autunno
Sagittario " |22 Novembre
Capricorno . o1 Decembre )
Acquario == {19 Gennajo | Inverno
Pesci Y 118 Febbrajo

63. La declinazione di un astro e la di lui di-
stanza boreale, od australe dali’ equatore computa-
ta sopra un circolo, che passa per poli del mondo,
ed il centro dell’astro, e clie pero chiamasi ¢ireo-
lo di declinazione.

64. Quando vediam passare un astro pel meri-
diano . la sua altezza diminuita della declinazione
boreale, od accresciuta dell’ australe, cguagiia
I’ altezza dell’equatore, o che & lo stesso, il com-
plemento dell’altezza del polo. Data dunqgue 1’al-
tezza del polo, e quella di un astro al momento
del suo passaggio pel meridiano, se ne trova la
declinazione, sottraendo il complemento dell’altcz-
za del polo da quella dell’astro, s’ egli & boreale;
ovvero, se ¢ australe, sottraendo la di lai altezza
dal complemento di quella del polo .

65. Il Sole dall’ equinozio di primavera va sem-
pre crescendo in declinazione boreale fino al tro-
pico del cancro nel solstizio d’estate, quindi tor-
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na a seemave fino a ragiunger di nuovo I’ equato-
ro otl” equinozio @&’ auiunuo, Jda dove passa 1n de-
¢linazione ausirale fino al tropico del capricorno
nel selstizio o estate.

(6. La velocith di un tal moto va continua-
mente dimintendo dail” equatore ail tropict, dove
il Sole parve per tre o quattiro g':orni stazionario .
Dunque le ombre del gnomone ad egnal distanza
di tempo dal mezzodi non sono sensibilmente egua-
1i, che nel giorni solstiziali

67. Gli angoli, che fanno a1 peli dell’ equsto-
re 1 circoli di declinazione , si misurano da occi-~
dente in oviente in gratdi dell’equatore stesso a ra-
gione di 15* per ora, incomincizndo dal punto e-
quinoziale di primavera, e diconsi angoli orarj, o
di ascensione retta.

6S. La latitudine d1 an astro e la di Ini di-
stanza boreale, od australe dall’eclittica computata
sopra nn circolo, che passi petr di le: poli, e che
perd chiamasi circolo di latitudine.

¢q. Gli angoli, che fanno ai poli dell” eclitti-
ca 1 circoli di latitudine, si misurano da occidente in

oviente in gradi dell® eclittica steesa cominciando dal

punto equinoziale di primavera, e diconsi angel:
o gradi Jdi longitudine.

~c. Dall’equinozio di primavera a quello d’au-
tuano s contano circa § giornt di pin che dall’e-
¢rinozio "autnnno a quello di primavera. 1l mo-
1o rruno angolar della terra nen e dunque uni-
f(}r]lzc .

-1. La velocita massima si trova dopo il sol-
stizio 4 inverno, verso i primi di Gennaio, e la
minima Jopo il solstizio J” estate , verso 1 primi
di Tachio. La proima ¢ di 1%,01043, € I’ altra d1
¢ 5216 per giorno; la Joro semisomma di 0°,08631
coctittitece la veloeiti mwedia , e si trova dopo 1
im: ¢quinozj, verso i primi di Aprile, e di Otto-

re .
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72. La grandezza 4’ un angolo & in ragion di-
retta «della tunghiezza lineare dell” arco del cireolo
descritto dal di Jui vertice, e compreso frai lati,
e reciproca del raggio. Di fatti la lunghezza lineare
dell’ arco cresce o scema proporzionalmente al rag-
gio , e al namero dei gradi, che misurane 1’ango-
lo. Se pero la lunghezza lineare dell” arco si sup-
pouga costante, la grandezza dell” angolo sara re-
ciproca al raggio.

=3. 'La grandezza o diametro apparente di un
oggetto non e altro che Pangolo, sotto cul si pre-
senta ail” oechio . Fineke quest” angolo & cost pica
colo, che all”arco sotteso si possa senza error scn-
sibile sostituire il diametro reale dell” oggetto, si
potra pure senza error sensibile asserire, ch’ egli
e reciproco zl rageio, cioe alla distanza del me-
desimo opgetto dall’ ocehio .

~4. I diametro apparente del sole s1 osserva
crescere, € diminnire, col erescere, e diminuire Pan-
nua velocita avzolar della terra. Dunque la terra
darante un tal moto vavia continuamente distanza
dal Sole, appressandosi al crescere, ed allontanan-
dosi al diminuire di velocita . |

75. Conrfromando 1 sucecessivi diametri appa-
rent: del sole cotle corriepondenti velocita angola-
ri del moto annuno, queste sl trovan procedeve co-
me 1 gunadeatt di quelli; e per conseguenza come
reciprocamente 1 quadratl delle distanze . 11 dia-
mctro massimo € di 32" 35", il mirimo di 3¢, 317,
e 1l medio di 32" 3",

76. Preso un arco dell’ orbita abbastanza pic-
colo da potersi averec in conto Ji linea retta sen-
za errvor valutabile, e condotti da’ snol estremi
due raggi di distanza al centro del Svle, si avra
un settore dell’orbita il cui angolo al vertice sara
ﬁur piccolissimo. Divisa 1n due parti egnali la

ase d1 questo settore, si guidr dal punto di mez-

z0 un terzo raggio al vertice, da dove col raggio
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medesimo s1 deseriva un arco di circelo fra 1 due
fuum per avere un nuovo settor cucolare, il qua-
e compremlem un’area eguale al primo . Ora quest’
area ¢ proporzionale al ragzio medie moltiplicato
per la langhezza lineare dell” arco , cioe pel prodot-
to del medesimo raggio nell” dngolo {n. ~2). Dunque
I"area del snpposto settore dell” orbita e proporziona-
le al quadrato del raggio mo]uphcato per IPangolo.
7=. La velocita si misura dalla ragion diretta del-
lo cnazm deseritto, ¢ dall mwrsa del tempo ° ‘lme-
gato a deseriverlo. Lo spazio per conseguenza < 1o
ragion composta della ve]ocnta e del tempo.

-5. L’angolo al vertice del supposto settore dell”
oﬂma terrestre & dunqae proporzionale alla velo-
cita del raggio, dal quale si suppone descritto , €
che chiamausi raggio weltore molt:phcata pel tem-
po . Dungue I’ area del settorc e proporzionale /al
guadrato del raggio moluplicato per la velocita, e
pel tempo, o ( per essere la velocita reciproca al
guadrato di csso raggio) (n.° 75) proporzionale sem-
plicemente al tempo.

79. In eguali elementi del tempo le piccole
arce sono eguali, e vanno per conscguenza molti-
piicandosi, o crescendo con esso. Dunque in gene-
rale qua]unque stano le grandezze delle aree de-
scritte dal raggio vettor della Terra intorno al cen-
tro del Sole, sono sempre proporzionali alla tempo.

8o. Esaminando PPanlamento delle distanze, o
lunghezze dei raggi vettori, si_trovano appartenere
ad un’ellisse, la di ¢ i eccentricita, cioela distan-
za dal foco al centro, ¢ dt 1 8§ dicei millesimi del-
la distanza media, o scmitasse maggiore .

51. I luogo apparente del sole alla sua distan-
za massima dalla Terra si chiama apogeo, ed alla
mintma perigeo . L’ anomalia vera ¢ la sna distana-
za angolare apparente dall’apogeo, e Vanomalia me-
dia ¢ la distanza apparente , che avrebbe, se 11 di lui

moto aununo apparcute fosse uniforme . La differenza

a4 ErrsmenTtr DI
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tra I’anomalia vera, ¢ la mnedia, dicest egraocione
dell’ orbita , ovvero de! centvo.

2. Il ritorno del Sole 2l mi: SiMO_ApOgLo Cok-
stituisco I'" anno ancmaliiico , &1 € dt 365 giorm H
ore 15 23" ecirca. ! ritorno del sok al medesimo
circolo di latitndine con una etelia fissa costituisce
Y anno Sederco , che ¢ di 365 giorni 6 ore ¢ 11"
I’ anno tropico € 1l ritorno del coie al medesimo
punto eqnmezmle di primavera, ed e di gicrni
365 ore 5 48" 43",

83. Ha dunque I’ apogec un mote annue diret-
£6, cioz da eccidente im oriente, i 85",5 digrado,
e 1 punti equmoz:ah un meto antue retregrado,
ClGe da oriente in eoccidente d: 50", If difetto di
20’ 23" della durata deil” anno txopwo dal Sidereo
chiamasi prefeswne degli equirozj

8i. L’ anno civile ¢ regelato sul ritorno delle
medesime Stagioni, € per conseguenza sull” anno
trepice . Ezli si conta tre volie dx seguito di 365
giorni, e ]d quarta di 366 .1 primi tre anni s1 ¢hia-
YNAN0 cemuni, il quarto bisestile : 1l suo giorno di
pin st arrglunﬂ'e al mese di Feblraio , il qualc ne-
gli anni comuni & di 28 giorni, e mnel bisestile
di 29 .

25. Questo sistema fu stabilito da Giulie Cesa~-
re, ¢ chiamasi per(‘m sistema del Calendario (—-:u-
Jiano . In essa perd quatir’ anni contans 44" 42" pia

del dovute, e ceut” auni 18 ore 37" 30"
36. Lasciando correr céemune 1 anno ¢centesimo

s1 toglie questo eccesse, ma si ha un difetto di
5 ore 22’ 30", che poi si compensa assal prossima-
mente faccndo bisestile 1" anno quattrocentesimo.
Tale & 1l sistema del Calendario Gregoriano, cosi
detto porche fu ordinato sotto il papa Gregorio XIIL.

o L”anno 18co fu bisestile , 1 tre seguenti
cnmnn_l : 11 1804 di nuovo bisestile, e i tre seguenti
cotnriani ; 1! corrente 1808 ¢ bisestile, li 1900, 2000,
2100 saranno comuni, ed il aazco bisestile.
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88. I Persiani addottarono nell” undecimo se-
colo un sistema assai pin semplice. Fan essi corre-
re sette periodi di quattr’ anni, ed nn ottavo di
cinque; I’ ultimo anno di eiascun periodo e di 366
giorni , e tutti gli altri di 365 . Di 33 anni 8
sono dunque bisestili, e 25 comuni. Cio suppone
la lunghezza dell’anno di 365 giorni 5 ore 49 20",
il di cul eccesso sul vero amno tropico non pno al-
lontanare d’un giorno il principio dell’anno, che
nel corso di circa 43 seceli.

89. Il ritorno d’ una stella fissa allo stesso me-
ridiano determina il cosi detto giorno sidereo. La
sua durata & di 23 ore 56' 4°. Le stelle dunque
avanzano 1l Sole verso occidente 59’ 8", ogni giorno .
dicesi questa accelerazione delle stelle fisse, e da es-
sa dipende 1l cambiare che fa di stagione in stagione
I’ aspetto del cielo alla notte .

9o. Il giorno solare , detto anche astronomico ,
non e precisamente di 24 ore che sol quattro vol-
te all’ anno, cioé intorno li 10 Febbrajo, li 15
Marzo , 11 26 Luglio, e 1i 2 Novembre: in tutto il
restante dell’ anno ora cresce, ora diminuisce . 1l
massimo e di circa 24 ore o' 25" verso li 23 Di-
cembre , ed il minimo di circa 23 core 59" 353" ver-
$0 11 15 Novembre. Li quattro giorni di 24 ore di-
consi medy .

91. Un orinolo esattissimo regolato in un d’es-
si giorni a mezzodi indica successivamente il tempo
medio . Un quadrante solare indica il tempo vero.
La differenza tra i1l tempo vero, ed il medio si
chiama equazione del tempo .

02. La seguente tavola presenta in minuti per
tutti 1 giorni dell” anno I’ equazione del tempo,
cioe quanto si dee aggiungere o detrarre al tempo
vero indicato dal quadrante solare per avere il me-
dio indicato dall’oriuelo. Il segno + indica aldi-
zione del numero affisso, e di tutti i seguenti, ¢
1l segno — sottrazione .
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BET R 11'::15)—!-45--.‘5 — 3|3 O ol— 10j— 16}— 10
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23} 12 1.4 -V oal 4 <l 6 of 8 16 13 o
24! 13] 14 ¢f 2 2 < 6] =2, 8 16 19 0
ao] 13] 13 6 of 31 =1 6] 2f o1 16} 1%l 1}
a6t 3 13y bl = 31 2| o] 1 9 16 13 1
o7l 13) 13 50 31 31 Sp 6 11 9 16 12 2
ol 14 13 5 31 31 3 6, 11 9 16 12 2
2 14 3 3 31 21 6 1/ 10 16 i1 3
30 14 4 31 3l 3] 6! o 10 16 1) 3
311 14 4 3 6! o | 16 4

93. Nelle effemeridi, che sogllon gli astronomi
puhl)hcare antlclpatameme ogni anno , son registra-
te di giorno in giorno a mezzodi le equazmm del
tempo 1n minuti secondi . Un vi ageriatore , che os-
serva il mezzodi vero del Sole al Iuozo , in cai si
trova, dee ridurlo al mezzodi medio per meszz
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dell’equazione del tempo marcata sotto quel gior-
no, per poterlo confrontare col tempo segnato dal
suo orologio a secondi, e regolato al mezzodi me-
dio del luogo, d’ond’é partito . La differenza di
questi due mezzodi medj da la longitudine del luc-
go (n.° 29).

04. L’ ineguaglianza de’ giorni solari ha due
eause : I’ ineguaglianza del moto annuo , e I’ obbli-
quita dell’ eclittica . Rispetto alla prima, quanto &
maggiore ’arco dell’ eclittica , di cui 11 Sole si &
ritirato ad oriente , tanto quest’ astro vien tratto
dall’ apparente rotazione della Terra piu tardi al
meridiano . Quindi al solstizio d’ estate, in cui la
veloecita annua e minore , il giorno solare s’ acco-
sta di pin al sidereo, che verso il solstizio d’ in-
verno dove ella & maggiore .

95. Rispetto alla seconda causa, si concepisca-
no per le estremita dell’ arco dell’ eclittica descrit-
to dal Sole in un giorno due circoli di declinazio-
ne: I’arco dell” equatore , che essi intercetteran-
no, definira il moto giornaliero del Sole rapportato
all’ equatore, e per conseguenza I’ eccesso del gior-
no solare sopra il sidereo . Ora e facile di dimo-
strare colla Trigonometria, che negli equinozj I’ ar-
co dell’ equatore € minore dell” arco corrispondan-
te dell” eclittica nella ragione del coseno dell” obbli-
quita dell’ eclittica al raggio; e nei solstizi mag-
giore nella ragione del raggio al coseno dell’ obbli-
quita medesima .

g6. La durata del giorno illuminato viene ac-
cresciuta dal crepuscolo. Questa € quella luce bian-
ca, che noi vediamo nel cielo all’ oriente prima
del nascere , e all’ occidente dopo il tramontare del
sole. Il suo principiare la mattina, ed il suo termi-
nare la sera si determina al momento, che 1} Sole
trovandosi 18° sotto 1’ orizzonte cominciano le stel-
le nel primo caso a sparirci, ¢ nel secondo a ripa-
rirci all’ occhio nudo. I ragsi del Sole a quell’ al-
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tezza raggiungono 1’ atmosfera terrestre, vi si spar-
gono , ¢ riflettono fino al nostr’ oechio. Il crepu-
scolo dalla matrina chiamasi anche alba od aurora.

07- Ad ascendere, o discendere i suddetti 18°,
il sole impiega pin o men tempo, secondo il mag-
giore 6 minor numero de’gradi del parallelo diur-
1o, che dee scorrere . Questo numero dipende e dall’
aitezza del polo, e dalla declinazione del sole.

98. Se dal primo punto dell’atmosfera illumi.
nata dall’ alba all’ oriente dall® orizzonte sensibile,
o dall’ ultimo illaminato dal crepnscole vespertino
al” occidente , s’intendan guidate due rette , una
ail” ocehio dell”® osservatore, ¢ I’ altra al sole, saran
esse tangenti la superficie terrestre, e v’ intercet-
feranno un arco di 18° . Una terza retta, che di-
vida 1n due parti egunali quest’ angolo passerd pel
centro della Terra, Or questa retta si pud deter-
manar facilmente per la Trigonometria, II di lei
evcesso sul raggio terrestre e di circa 41 miglia geo-
arafiche , e definisce 1” altezza dell” atmostera capa-
ce a riflettere 1 raggi della luce , e formare 1l cre-
puscolo .

99. Ma 1 ragel della luce passande per I’ at-
mosfera terrestre rifrangonsi, e piegano sempre piu
verso 1’ occhio dell’ Osservatore , il quale riferen-
do gli oggetti alla direzione dell’ urto, che ne ri-
ceve , giudica 1’ altezza degli astri maggiore del
vero. La differenza tra I’ altezza vera, e 1’ appa-
rente d” un astro si chiama la di lui refrazione .

100. Dessa varia al variar delle altezze , come
nell” apposta tabella.
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yoi, Ma queste refrazicni non

[ son che le medie : esse variano in

allora dato il semidiametro terrestre, ¢ la

piu ed in meno , secondo che la
bassa atmosfera si carica pii 0 men
di vapori, od € meno ¢ pin rare-
fatta dal calore.
102, Conosciuta la veloeita del
corso diurno apparente di un astro,
e la sua direzione, si puo sempre
dctexmmarne col calcolo per un da-
to istante 1’ altezza dall’ erizzente
razionale , L’ eccesso di quest’ altez-
za sopra quella, che per mezzo di
esattl istromenti si trova dall’ oriz-
zonte sensibile , si chiama parallas-

se diurna dell’ astro .
103. Intanto che la refrazione

innalza gli astri, la parallasse sl
abbassa, 1> una e ’altra ¢ nulla al
zenit, € va continuamente crescen-
do fino all’ orizzonte.

1o4. La parallasse di un astre
¢ sempre eguale all” angolo , sotto
cui un occhio posto al di lui een-
tro vedrebbe il semidiametro terre-
stre condotte al lu()go del vero os-
servatore . I due raggi visuali, e que-
sto semidiametro constituiscono umn
triangolo, che si pud chiamar pe-
rallatico. Sc I’ astro ¢ all’ erizzon-
te questo triaugolo ¢ rettangolo ,
paral-

€
e

lasse , s1 possono determinare gli altri due lati, che
son le distanze dell’ astro medesimo, una dal centro
della Terra ¢ 17 altra dal luogo dell” osservatore .

Conosciuta la distanza dell’astro dal cen-

tro dcila. Terra per mezzo delia di lui paraliasse

105



Grograria SreErica 31
orizzontale , e facile di conoscere tutte le altre di
lui parallassi a differenti altezze ; giacche nel triau-
golo parallatico son noti allora due lati ed un an-
golo, che e 1l supplemento all’altezza misurata col-
lo stromento .

100. L’ angolo, sotto cui un occhio nel centro
di un astre vedrebbe 1l diametro dell’ orbita ter-
restre condotto al centro della Terra, dicesi pa-
rallasse annua dell’astro. La parallasse anoua del-
le stelle & nulla affatto; 1 possone per conseguen-
za supporre ad una distanza infinita,

107. Il semidiametro verticale di un astro,
che ha 1l centro all’ orizzonte sensibile, e 1 due
ragei condottivi alle estremita dall’ ccchio dell’ 0s-
gervator terrestre , constistuiscono un triango]o >
il quale ha per hase comune col triangolo parallati-
co la distanza del centro dellPastro dali’oechio dell’
osservatore . Dal confronto di questi due trangoli
e facile di calcolare il semidiametro suddetto.

105. I nome assoluto di parcellusse non indica
che la diarna . La parallasse del soie ¢ troppo pie-
cicla per poterla determinare nella maniera sovrin-
dicata (2.° 102). Gli astronomi trovarono prima con
varj metodi la distanza media del sole di 23405
semidiametri terrestri , pol ne colcolaron da essa
la parallasse di ', 8" . 1l semidiametro del Sole e
quasi di 107 semidiametri della Terra .

109. Le macchie nere , che si osservano sulla
superficie del Sole, pajon masse ondeggianti. La
Ioro forma ¢ irregolare, il loro numero variabile,
e la loro posizione incostante. Frammezzo pero le
lor variazioni si & potuto col loro soccorso conoscere
in quell’astro un moto di rotazione, e determinar-
ne 1l periodo di circa giornmi 25 £ da occidente
in eriente attorno ad un asse inclinato press’ a po-
co 82° 42 all’eclittica.

110. La Luna accompagna continnamente la
Terra , girandele intorno da occidente In oriente
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in un’ elisse; d1 cai il centro della Terra occupa
un foco. La velocita ad ogni punto di quest’orbita
e reciproca al quadrato della distanza; e le arce
descritte dal raggio vettore sono proporzionali ai
tempi. Tutto cio si dimostra nella stessa maniera,
che abbiam visto Jdell’ orbita anuna terrestre .

111. Il diametro apparente medio della Luna ¢
di 31" 20", e allora la di lei parallasse orizzonta-
le e di 57" 39" quando dungue la Luna ci compar
sotto un angolo di 31" 26", la Terra sarebbe vista
dat centro della Luna sotto quello di 115 118" ; e
pet conseguenza i diametr: appaventi di questi
due globt son nel rapporto di 3143 a 11530, ©
press’a peco di 3 ad gr.

112. La distanza media della Luna al centro
della Terra ¢ di 59, 642 semidiametri terrestri ;
I’ eccentricita di 55 millesimi della distanza me-
dia; ¢ la massima equazione del centro cioe la
massima differenza tra I’anomalia vera e la media
di 6° 18" 31",

113, L’ erbita lunare taglia 1” eclittica in due
punti, che chiamansi nodi, e segnatamente rnodo
ascendente quello, per cur la Luna monta verso il
polc beveale dell’ eclittica, e nodo discendente 1’al-
tro, per cui discende verso il polo australe. L'an.
golo d”inclinazione dell’orhita lunare all’ eclittica
varia in piu, ed in meno di 8' 24'' sopra 5° &’ 49"

114. La rivoluzione siderea de]la Luna, cioe
1l suo ritorno al medesimo circolo di latitudine
con una stella s1 compie in 27 giorni 7 ore 43" 12"
e la tropica, cioe il suo ritorno al medee,mo coln-
ro degli equmoz] In 270re 7 giorni 43 La diffe-
renza di 7" dipende dalla precessione degll equi-
nozj, ossia dal moto retrogrado del punti equino=-

zialt dell’orbita terrestre.
115. La rivoluzione anomalistica, cioe 1l ritor-
no (]“”d Luna all’ apogeo ¢ di 27 giorm 13 ore

16" 14”7, 1l sno eccesso di & ore 35 22" sopra la ci-
de-
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derea, dimostra , che la linea degit absidi , cioé cha
unisce Papogeo ed il periges, si ravvolge anol’ essa
da occidente in oriente comprendo unarivoluzione si-
dereain 3232 giorni 11 ore 14'31", ciod (Ji1asiin g anni.

116. Il riterno della Luna a! mealesimo no-lo
e di 27 giorni 5 ore 5" 49". Hinno dunque i noli
detla Liuna un moto retrogrado, e la loro rivalu-
zione siderea & di 6793 giorni 52’ 3", ciod di 19
annl manco 4 mesi e .

117. La Luna dicesi in congiunzione , quando
si trova fra il Sole, e la Terra, ed in opposizione ,
qaando & posta al di la della Terra per rispetto al
Sole nel medesimo circolo di latitudine. La con-
granzione chiamasi anche Luna nuove, e I’ oppo-
sizione Luna piena; ed eatrambe con un solo vo-
cabolo Sizigie. I primo quario, o la prima quaidra-
tura della Lunaé a go® dal Sole, e Y ultimo quarto,
o la seconda quadratura a a7.°, compatando da
occidente in oriente.

118. Il ritorno della Luna nuova definisce una
lunazione , che dicesi anche rivoluzione sinodica, o
mese sinodico; egli € di ag giornt 12 ore 44’ 3.
1l suo eccesso sulla rivoluzione siderea dipende dal
mato annuo della Terra. Doscrivendo questa da
ovculente in ariente con moto medio 59° 8" per
giorao, in tanto che Ja Lana percorre 13° 10’ 357,
1l moto sinodico nen riesce che di 12° 11’ 27" .

156. 1l mese sinodico sti all’ anno tropico
press’a poco come- 19 a 235. Duuque ogni 19 an-
ni st avranno 235 lunazioni. Questo periodo dice-
s1 ciclo lunare. Metone lo insegno agli Ateniesi, i
quali ne espanevano ciascun anno al pubblico in
lettere d’oro il numero corrente, che perd ha pre-
so 11 nome di numero d’oro. Nell”anno, in cui fa
la Luna nuova il primoe di Gennajo, il numero
d” oro ¢ 1, nel susseguente ¢ 2, nel terzo 3, e
COsi successivamente .

120. it numero d’oro del primo anno dell’ era

S
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volgare era 2 ., Dunque aggiungendo x all’ anno
corrente, € dividenda per 19, il residuo da il nu-
mero d’oro, |

121, L’ anno lunare & il corsa di dodici luna-
zioni complete, ¢ perd 1o giorni 21 ore o' 13" piu
breve decll’anno tropico, L’epatte di un dato an-
no & 1’cta, che ha la Lupa al di lui principiare .
& epatta dell’anno seguente contiene 1o giorni 2r
ore o 13" di pin, Se pero la somma ¢ maggiore di
una lunazione completa, I’ epatta non conta che
1’ eccesso . Si vede quindi, come dall’ epatta di un
dato anno si debba calcolar quella di un altro qua-
lunque anteriore, 0 posteriore , |

12a2. Gli almanacchi contan le epatte da 11 in
11 giorni; e per diminuirne I’ eccesso al possibile
pongon le lunazioni di 30 giorni. Diminuite di
un’ unita il naomero d’oro di un dato anno ; mol-
plicate il resto per 11, e sottratto quante volte
potete dal predotto il 30, 1l residuo vi dara Pe-
patta da segnare nell’almanacco di quell’anno. Col
nome di epattqa s’ intende comunemente (uesta;
I’ altra pin esatta chiamasi epatta astronomica .

123. Dal tempo trascorso dal principiare dell’
anno fino ad un istante proposto sottraete prima
I’ epatta astronomica, indl quante volte potete il
periodo di un’ intera lunazione; il residug sara
I’ eta media della Luna a quell® istante.

124. Aggiugnete insieme 1’ epatta comune, il
numero de’ mesi computato da Marzo inclusivamen-
te fino al proposto, e quello dei giorni di esso
mese pure inclusivamente fino al proposto. Se la
somma sara inferiore a 30, sara dessa la prossima
eta della Luna ; se poi sara superiore, la prossima
eta della Luna sara 1’ eccesso sopra 3o, se il me-
ee ha 31 giorni, ¢ sopra a9, se non ne ha che 3o.
Pei mesi di Gennajo, e Febbrajo non si agginngono
insieme che I’ epatta, € i giorn: del mese . Ma di
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questo metodo non si dee far caso che dentro uno
od anche due giorni .

125, Noi non vediamo la Luna, se non in quan-
to 1l di lei emisfero illuminato dal Sale si presen-
ta al nostr’ occhio projettata sul circolo massimo
perpendicolare al raggio visuale , Nella congiun-
zione |’ emisfero illuminato & al di 1a di questo
circalo, e la Luna é a noi invisihile . Passando pot
e¢lla alcuni gradi all’oriente, 1’ emisfero illumina-
te cemincia a montare dalla parte occidentale al
di qui verso moi , e mostrarsi projettato in un
crescente chiuse da un semicircolo al bordo della
Luna, e dalla parte del centro. da una semielisse 4
la quale, innalzandosi I’ emisfere illuminato , va
di gierno in giorno diventando piu stretta, finché
vicina al prime quarto si confonde col diametro
del circola perpendicolare al raggio visnale, e mo-
stra la Luna dicotoma, cioé divisa per mezzo, Passa
quindi, tuttavia avvanzandosi ’emisfero illuminato,
a sempre piu incurvarsi dalla parte opposta fino a
combaciare il bordo occidentale, ¢ far luna piena. Do.
po cig I’ emisfero illuminato, continuande il suo
giro, abbandona il primo bordo della Lnna, e da
quivl comincia a mostrarsi terminato pure in una
semielisse che di mano in mano diminunisce in
larghezza, diventa dopo I’ ultimo quarte una linea
retta , € rende la Luna un’altra volta dicotoma ,
e suocessivamente 8’ incurva dalla parte opposta,
per raggiungere 1’ altro bordo alla Luna nuova.

1260 Intendansi uniti a triangolo il centro del
Sole, quel della Luna dicotoma, e 1’ acchia dell’os-
servatore . Il lato, che congiunge quest’ occhio col
centro della Luna, pud determinarsi dalla parallas.
se (n.° 104); Pangolo all’occhio si pud misurare; e
Pangolo al centro della Lupa & retto. Dunque po-
tra colla Trigonometria trovarsi I’ipotenusa, che &
la distanza del Sole dall’ occhio. La difficolty di
di ben precisare il momento della Luna dicotoma
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rende questo metodo erroneo: ma dobbiame perd
ad esso le prime nozioni che si ebbero della gran
distanza del Sole dalla Terra .

127. Il globo terrestre progetta dietre se per
rispetto al Sole un cono d” ombra, la di cui lun-
ghezza, caleolata dal rapporto dei dizwctri del So-
le, e della Terra, che & di circa 111 ad 1, e dal-
la distanza dei loro centri, che e di circa 11702
diametri terrestri, si trova di circa ro6 di questi
stcssi diametri terrestri, e perdo maggiore di tre
volte della distanza della Luna; la quale per con-
seguenza puo nel suo corso attraversarla .

128. La larghezza poi della medesima ombra
al luogo, in cul puo essere attraversata dalla Lu-

< 3@ 3 76 :
na, ¢ di circa e del diametro terrestre, vale
a dir piu del doppio diametro lunare(n.°r11).Puod
dungue la Luna non solo attraversar I’ ombra ter-
restre , ma restarvi anche per qualche tempo ii-
mersa del tutto .

129. Un eclisse di Luna non ¢ altro che la di
lei immersione totale, o parziale nell” ombra ter-
restre . Ei dee accadere ogni volta che (uest’
astro si trova in oppesizione in uno de’ nodi della
sua orbita, o in quelle vicinanze . Sc il centro
della Luna ragciunge il nodo precisamente sullas-
se del cono ombroso, I’ eclisse si chiama centrale.
Necli altri casi !la qunantita dell’ eclisse dipende
dalla maggiore, o minor vicinanza del nodo al
luogo dell’ opposizionc . |

13c. Quanto la Luna e piu piccola del Sole,
altrettanto questo ¢ da noi pin lentano in confron-
to di quella: di modo che 1 loro diametr1 apparcn-
ti, al nostr’ occhio differiscon pochissimo, e $1 SOr=-
passano anzi scambievolmente per le loro veriazio-
ni (n.°=4,111) . Puo dunque la Luna copriver alla
vista, ora in tutto, cd ora in parte, 1l disco so-
lare , cioé produrci un eciisse di Sole 1totale , o
parziale .
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131. Ciy avviene allerche la Lnna entra in
congianzione al raggiungere vi nodo della sua or-
bita. Se al momente della congiunzione il centro
della Luna si trova precisamente s questo node ,
desso, e i centri del Sole, e della Terra sono nel-
la medesima linea retta; e 1’ osservatore, che si
trova 1n questa linea, vede un eclisse centrale.
Se allora il diametro apparente defla Luna & minere
di quello del Sole, questo deborda tutt’intorno in
forma d’un anello Iuminoso, e 1’eclisse si chiama
anulare .

~ 132. La quantita di un eclisse solare dipende
adunque dalla maggiere e minor vicinanza della
Luna da un node della sua orbita al momento del-
la congiunzione, e dal rapporto delle distanze del
Sole, ¢ della Luna dal centre della Terra. che ne
fa variare i diametri apparenti. L’elevazione del-
la f.una sull’orizzonte , diminuendone la distanza
dall’ esservatore , ne acereece il diametro apparen-
te , ¢ varandone la parallasse, né fa pur variare
I’ apparente sua posizione col Scle: cos: un osser-
vatore puo vedere un cchisse di Sole , che non &
visto da un altro da lui distante. E in cid oh
cclissi di Sole differiscon da quelli di Luna, che
son per tniti 1 luoghr deHa Terra gl stessi .

133. Lo sparire poco men che improvvise del-
la luce in un eclisse totale di Sole neé acereszec le
tenebre . il ciel si presenta come nelle notti pin
oscure, le stelle compajono con tutie il loro splen-
dore , e gli animali si riempiono di spavento,

134. Se la Luna fosse circondata da un atmos-
fera sensibile, il Sole e le stelle, che vanno a
nascondersi dietre il suo disco , piegherebbero |
siccome accicde per atmosfera terrestre (n.°gg), 1
raggl 1ntorno ad esso verso il centro, ¢ not vedrem-
mo gli eclissi incominciare piu tardi, e terminare
piu presto di quanto importa il lor transito da un
di le1 bordo ali’altro.
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135. La corona di pallida luce , che circonda
la Luna durante un eclisse totale di Sole, & trop-
po sensibile, ed estesa per potersi attribuire all’
atmosfera lunare; e par probabile, ch’ella sia I’at-
mosfera stessa del Sole .

136.La debole rossigna lnce, che si osserva or-
dinariamente negli eclissi totali di Luna sul di lei
disco, le viene dai raggi riflessi dall’ atmosfera ter-
restre . La pallida cenerina Ince, che vediamo sulla
porzione non illuminata del disco lunare nelle vi-
cinanze de’ novilunj, dipende dai riflessi della
Terra . La porzione illuminata del medesimo disco
compare piu rilevata, perché 1’abboundante sua lu-
ce si sparpaglia sulla retina, e vi fa un’ impres-
sione piu viva, € piu espansa.

137. La luce del Sole & piu debole ai bordi,
che al centro, a cagione della gran dispersione, che
soifre nell’ atmosfera solare, cni e obbligata a tra-
versare obbliquamente per giuagere a noi. Al con-
trario la luce della Luna ¢ pia viva ai bordi, perche
da quindi, senza soffrir dispersione sensibile dall®
atmosfera lunare, ci viene sotto un angolo mino-
re, ¢ per conseguenza pin fitta.

138. Sulla parte non illuminata del disco lu-
nare, e principalm nte tra la congiunzione, e la
qnadratura, si scorgono col cannocchiale a qualche
distanza dalla concavita del crescente sparsi dei
pezzetti di Luna non men rilucenti del crescente
medesime . Son dessi montagne , che sporgono al-
tissime ad essere illuminate anticipatamente dal
Sole . Le profondita si offrono anche alla nuda vi-
sta in forma Ji macchie oscure.

139. La posizione costante di queste monta-
gne , e di queste profondita per rispetto al nostr’
occhio dimostra, che la Luna volge sempre in ver
noi lo stes<o emisfero; che pero ella ruota intorno
se stessa uel tempo medesimo, che gira nella sua
orbita intorno alla Terra. Cosi voi girando intor-
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no ad una tavola colla faccia sempre rivolta a guar-
dare un medesimo oggetto collocato nel mezzo, vi
ravvolgete s1 fattamente intorno a voi stesso , che
dove ad un punto della tavola avevate una parete
alle spalle, arrivato al punto opposto ve la trovate
in faceia.

140. La librazione, per la quale vediamo le
macchie della Luna ora allontanarsi, ora avvicinar-
si alcun poco ai bordi dipende :1.° dalle inegua-
glianze del moto di quest’ astro nella sna orbita ,
e per conseguenza dal di lui disaccordo colla ro-
tazione. 2.° Dalla parallasse, per cui al variar del-
la Luna in altezza dall’ orizzonte, il raggio visua-
le condotto al di lei centro varia d” inclinazione col
pian della base dell’ emisfero visibile. 3.° Dall’es-
sere 1’ asse di rotazione alcun poco obbliquo al
piano dell’ orbita, e dal presentars: per conseguenza
un de’ poli inclinato or verso il centro della Ter-
ra, ora da un canto, ora dall’altro, ed ora in sen-
80 Opposto . -

141, Oltre la Terra girano intorno al Sole a
riceverne la luce, e gli influssi molti altri globi
opacht , qguali da occidente in oriente secondo
I’ ordine de’ segni, in elissi di poca eccentricita,
e quali per altri versi in elissi estremamente al-
lungate . I primi si chiaman pianeti, e 1 secondi
comete .

142. L’ afelio di un pianeta, o di una cometa
e il punto della sua massima distanza dal Sole, e
il perielio quello della sua distanza minima. Il
nodo ascendente € il punto, in cui attraversa il
pian dell’ eclittica per montare alla parte boreale,
e il nodo discendente il punto, per cui vi discen-
de alla parte australe.

143. Nella seguente tabella espongo i nomi dei
pianeti finor conosciuti; le loro distanze medie
dal Sole, dette geocentriche, presa per unita quel-
la della Terra; le eccentricita delle loro orbite,



I
}

4o ELEMENTI DI

ciascuna in parti della corrispettiva distanza meéa
dia ; le inclinazioni delle orbite all’ eclittica, le
durate delle loro rivoluzioni sideree da occidente
in oriente intorno al Sole ; le durate delle loro
rotazioni, pure da occidente in oriente, clascuno
intorno al preprio asse ; e in fine 1 loro diametn
medj 1n parti del diamentro medio terrestre.
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i — e A L 1o Inosservata 22

t|. rano  :G,1830 {o.c40y o 46 26 30089,0000 3 4, 333
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| _

T T T4 f
idt. L7 wltimo di (Tllebtl pianeti fu scoperto

da Herched nel 1-91. Cererc , Pallade , Giunone , e
Vesta sono siati trovati dal 1801 in qua, 1l pnmo
da’ Piazzi . il sccondo ed i1l quarto da Olbers, e il
terzo da Imulmg

145, Era stato notato prima de Lambert , poi
da Bode, esistere nella distanze eliocentriche dei
plapeti nna progressione, la quale restava interrot-
ta *ra Marte, e Giove. Or la media aritmetica fra
le distanze de’ suddettl quattro pianeti ultimamen-
te scoperti toglie un tale interrompimento . La
progressione € come Segue .
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Mercurio 4

Venere 4 == 3 =9

La Terra 4 =+ 2 . 3 =10

Marte 4+ 2 .2. 3=16

Pianctinuovi 4 =+ 2 . 2 . =2 . 3=28

Giove 4+ 2.2. 2.2 .3=52
Saturno 4+ 2 .2 . 2.2 .2 0=I0C
Urano 44—'2..2‘2.2.2».2.?::196.

146. 11 telescopio ha scoperto intorno a Giove
quattre lume girar da occidente in oriente a diffe-
renti distanze , sette intorno a Saturne, € sel in-
torne ad Urano. Chiamansi elle piu comunemente
satelliti del pianeta, intorno a cul girano . Collo
stesso stromento si osserva intorno a 2&lurno, alla
Jistanza di circa un terzo del di lui diametro, un
ancilo, il cui piano essendo inclinato circa 31°
1 all” eclittica, c¢i s1 presenta sotto forma di1 un’
clisse piu, o -meno stretta, € gqnalche velta eva-
nescente in una linea retta. |

147. Le distanze dei satelliti dar loro primarj
& misurano in semidiametri di essi primarj. Go-
me pero Giove e sensibilmente vilevato all’ equa-
tore, val a dire al circolo massimo della sua rota-
zione , cosi le aistanze dei satelliti di questo pia=
neta si misurano in diametii dell’ equatore mede-
SIMO .
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r'Satelﬁti Distanze | Rivoluzioni ||
di Giove | medie sideree
X 5,6973 lgior. 1,76914
I 9,0659 3,55118
111 14,4616 7,15455
v 25,4360 16,68go2)}
Satclliti | Distanze Rivoluzioni h
di Satur.] medie sideree
. 1t
I 3,080 } gior. 0,943
II 3,952 i . 1,370
Il 4,893 1,888
1v 6,268 2,734
\Y 8,754 4,517
Vi 20,295 19,945
Vil 59, r5_1t *9,330
Satellita 1stanze Rivoiu'zioni [‘
di Urano| medie sideree |
1 13,18 [gior. 8,892 ||
11 17,02 8,709
111 19,84 10,961
1V 22,75 13,462
V 45,50 38,042
VI 91,00 107,694

148. Elongazione di un pianeta dicesi I’ ango-
lo, sotto cui la Terra ne vede la distanza dal So-
le. Mercurio, e Venere, chiamati pianeti inferio-
ri, perche le loro orbite sono abbracciate da quel-
la della Terra, non possono mai elongarsi dal So-
le pin di quanto portano le loro distanze massi-
me . Quindi la massima elongazion di Merecurio
non puo mai eccedere 48° 49, né quella di Vene-
re 47° 42'. Tutti gli altri pianeti, chiamati supe-
riori, perche le loro orbite abbracciano quella del-

la Terra, passane per tutte le elongazioni possibi-
1,
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v49. Un pianeta e 1n congiunzione col Sole,
quando & a zero di elongazion da quell’astro, e
in opposizione , quando e a 180°. Mercurio, ¢ Ve-
nere non possono mai essere in questo secondo ca-
s0, ma sibbene due volte nel primo, una in pas-
sando tra il Sole, e la Terra, e I’altra in ripassan-
do al di 1a dal Sole: la prima dicesit congiunzione
inferiore, & la seconda congiunzion superiore. Tutti
gli altri pianeti subiscono e I’ opposizione, e Ja
congiunzion superiore, non mai pero la congiun-
zione inferiore . |

150. Le congiunzioni superiori, e le opposi-
zioni ci presentano a vedere il pianeta dalla suna
Jarte illuminata, e le inferiori dalla parte oscura.
Bunque i pianeti inferiori soggiacciono a delle fasi
analoghe alle lunari. Marte, che tra i pianeti su-
periori & il pin vicino alla Terra, ¢1 mostra tra la
conginnzione e opposizione qualche po di diminu-
sione del suo disco illuminato, la guale giunge a
nulla pitt di quella della Luna tre giorni avanti il sue
pieno . Gli altr pianeti, attese le loro grandi di-
stanze da noi, ci si mostrano costantemente illu-
minati in tutta 1’ estenzione , ¢ rotondita del loro

disco .
:51. Allorché la congiunzione inferior d’ un

pianecta accade in un nodo della sua orbita, egli
si osserva progettato sul disco solare come una ne-
ra.macchia, che vi descrive una corda. Dne os-
setvatori posti a sufficiente distanza uno dalPal-
tro , trovano una tal projezione corrispondere nel-
lo stesso istante a differenti punti del disco. Dal
confronto delle loro osservazioni deducono colla
pit grande esattezza la parallasse del pianeta , €
quindi la sua distanza dal centro della Terra.
152. Un pianeta qualunque nella sna conglun-
zion superiore & alla massima distanza geocentrica,
ed il suo diametro apparente & minimo. Le {asi
pertanto de’ pianeti inferiori sono fino ad un certo
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limite superate dalle loro grandezze apparenti, Venes
re per es. compare della massima grandezza , e
splendore a 34° & di elongazione, dove ella non &
illuminata che come la Luna di cinque giorni. La
Terra essendo perielia, e Venere afelia, questo piane-
ta neila suddetta fase € visibile anche in pieno
giorno . Quanto a’pilaneti superiori, & chiaro dover
eglino essere assai piu grandi e risplendenti nelle
opposizioni , che nelle congiunzioni.

153. Tutti 1 pianeti nelle loro congiunzioni
superiori, ed inferiori salgono, e tramontano I’ oriz-
zonte col Sole invisibili all’ occhio nudo . Mercu-
rio attesa la sua gran vicinanza al Sole & sempre
immeiso nel raggi di quest’ astro, né puo distin-
gucrsi ad occhio nudo, che qualche rara volta nel-
le sue pin grandi elongazioni. Urano per la sua
grande distanza , e 1 quattro nuovi pianeti per la
loro estrema piccolezza non possono osservarsi che
col telescopio.

154. Un pianeta , passata che ha la congiun-
zione superiore , comincia a comparirei la sera a
ponente dopo il trammonto del Sole. Il suo moto
apparente e allora diretto, cioe a dire secondo
Pordin de’segni, e noi lo troviamo ogui sera sem-
pre pin avvanzato all’oriente . Ma un tal moto va
continuamente scemando, e 1l pilaneta volgendo
verso la scconda congiunzione, 8 egli e inferiore,
o I’ opposizione , se € superiore, diventa per al-
cuni di stazionario, € successivamente retrograllo
a cradi, che successivamente crescendo fino al mo-
mento deila congiunzione od opposizione, poi col
ordin medesimo decrescendo, il rendon stagionario
di nuovo, per restituirgli il primiero suo stato.

155. Tutte queste apparenze dipendono dal
moto, che fa il raggio visnale intorno all’ occhio
Gell” osservatore tratte simultaneamente , e soite
divezioni sempre varianti, dalla Terra, e dal pia=-
neia postt a’suol estreini. Nella congiunzion supe-
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riore 1 moti reali di questi due globi sono diret-
amente contrarj I’ un all’altro, e cospiran cosi a
volgere il raggio visnale pel medesimo versc: ecco
il moto diretto. Nella congiunzione infcriore, 0
nell’ opposizione procedono pel medesimo verso ;
ma la velocita del globo pin vicino al Sole vin-
cendo quella del piu lontano ( 7.° 143 Tub. ), il
rageio visuale si trova dal di lul eccesso obbligato
a volgere in senso contrario all’ antccedente @ ecco
il moto retrogrado . Prima e dopo quest’ epoca un
tale eccesso, a cagione del variare che fan &’ 1n-
clinazione tra loro i due moti reall , passa per tut-
t1 1 gradi minori, e per conmseguenza pel zero;
quivt pertanto il raggio visnale non € che traspor-
tato parallelamente a se stesso senza rotazione ve=-
rupa : ed ecco il pianeta comparir stazionario .

156. Un satellite si eclissa, e scompare ogni
volta, che entra nel cono d” ombra, che il suo
primario progetta dietro sc per rispetto al Sole.
Gli eclissi dei satelliti di Giove si trovano in tut-
t¢c M Effemeridi calcolati antieipatamente d’ uno ,
o pitt anni. Sono essi d’ un uso grandissimo a tro-
var le distanze in longitudine dei luoghi , 1n cui
gono osservati. Queste osservazionl non possono
farsi in mare, a cagtone dell’ instabilita del va-
scello , e delle picciolezze di tali astri.

157. L’ allangamento grandissimo delle elisst
dclle comete non ci permette di veder questa spe-
cie di astri , che per poco tratto verso il lero pe-
vielio, né per consegnenza di riconoscerne da un
solo apparimento 1’ 1ntere giro , e la sma dura-
ta. Se perd la distanza perielia di una cometa, le
posizioni del perielio , e dei nodi, e 1" inclinazic-
ne dell’ orbita al pian dell’ eclittica si trovano as-
sal press’ a poco gli stessi col gia statl osservatl
in un’ altra; egli ¢ probabilissimo , che 1" una sia
la stessa che 17 altra.

158, Atteso 1l poco temypo, che ol astronoml
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si sono applicati a diligentemente osservar la pe-
mete , in confronto de’ langhissimi loro periodi ,
noi non ne conosciamo finor con certezza , che il
tempo della rivoluzion d’ una sola, quella cioe
dell” anno 1682, che Halley trovo identica con
quelle degli anni 1531, e 1607, € di cui predisse
il ritorno pel 1759, come in fatti avvenne. Il di
Jei periedo € di circa 76 anni, I’ asse maggiore
della sua orbita di 35, ¢ semidiametri medj dell’
orbita terrestre, e la distanza perielia di o, 58.

159. Le comete si mostran mai sempre accom-
pagnate da una nehulosita, che spesso si stende in
una langa coda diretta per rispetto al Sole al di Ia del
disco. Egli € probabilissimo , che il sommo calor,
eh’ elle provano ne’ loro perielj, rarefaccia le ma-
terie congelate dal freddo eccessivo, chie provarono
negh afelj, e ne innalzi a grandissime distanze
1 vapori; 1 quali poi vengano spinti con forza dai
raggi del Sole, e disciolti nella di lui stessa at-
mosfera .

160. La fase osservata nella cometa del yoq44 ,
la qual presentava una sola metd del disco illamina-
to, prova ad evidenza essere questa specie di cor-
pi della natura stessa dei pianeti, cioe a dire opa-
chi, e rischiarati soltanto dalla luce solare.

161. Le principali costellazioni si trovan dise-
gnate sui globi, e sulle carte, cui bisogna rico-
noscere , ¢ riscontrare un pa per notte col cielo
rendendosi familiari almeno le stelle pin distinte,
e conspicue. Per sapere poi all’ uopo la precisa
posizion d’ una stella, non si ha che da ricorrere
ai cataloghi, che ne han dato gli Astronomi.
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Della Triganometria Sferica .

Un triangolo sferico & costituite, alla superficie di
una sfera da tre archi di circoli massimi, che
s’ intersegano in essa . I suoi angoli dipendono dal-
le inclinazioni dei piani, e si misuran com’ esse .

Sia ABD (Fig. 1,) un triangolo sferico, G il cen-
tro della sfera, alla di cuni superficie € costitnito,
e CA,CD,CB tre semidiametri condotti ciascuno 2
ciascun de’ tre angoli: saranno ABG, ADC ., DBC,
i tre piani degli archi AB, AD, DB, ¢ i raggl
stessi le loro intersezioni.

Del triangolo sferico rettangolo .

Pongasi il suddetto triangolo rettangolo in D,
e pero 1 doe piani ADG, DBC perpendicolari I’ uno
all” altro. Si cali da B la BE perpendicolare a GD,
e per conseguenza al piano ADG, e ad ogni ret-
t2 condotta in esso pel di lei piede ( Eucl. Lib.
X1, Def. III, e 1V); e guidata EF perpendicolare
a CA, si unisca BF. Il pian del triangolo BEF,
passando per la BE, sara com’ essa perpendicolare
al piano ADC; e la CF, che giace in questo sé-
condo piano ,€d & perpendicolare alla di la1 1n-
tersezione col primo, sara pure perpendicolare ad
esso, eppero anche alla retta BF (Eucl. Def 3 citate).

Ne’ due triangoli rettilinet CFB, GEB, ret-
tangoli in F, ed E, le rette BF, BE, ragguagliate
al ragsio CB, rappresentano i seni degli ungolt

BCF, BCE, o Jdell’ipotenusa AB, e del lagto BD
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del triangolo sferico, intanto che nel triangolo
rettilineo BEF rettangolo in E, rappresentano il
rageio, ed il seno dell’angolo rettilineo BFE, ov-
vero dello sferico BAD. St ha donque r1:sen. A::
sen.AB : sen.BD; e quindi :

Canone L. Il raggio al seno di un angolo, co-
me il seno dell’ipotenusa al seno del lato opposto .

N¢’ due triangoli rettilinel CFB, CFE entram-
bi rettangoli in F, le restte BI', EF ragguagliate
al ragsio GF, rappresentano le tangenti degir an-
goli BCI, ECF, ovvero dell’ipotenusa AB, e del
lato AD del triangolo sferico , intanto che nell’al-
tro, triangolo BEF rappresentano il ragsio, ed il
coscno dell” angolo rettilineo BFE , ovvero dello
sterico BAD. Si ha dunque 1:cos.A::tang. . AB:tang . AD;
e quindi

- Canowe 1. 11 raggio al coseno d’ un angolo ,
come la tanzgente dell’ ipotenusa alla tangente del
lato adjacente .

Finalmente nei triangoli rettilinei CEB, CFE
rettangolt in E, ed F, le rette EF, EB, raggua-
gliate al rageio CE, rapprescntano I’ una il seno
de!l’ angolo ECF, o dell’ arco AD, e 1’ altra la
tangente dell” angelo BCE, o dell’arco BD, intan-
to che nel triangolo BEF rappresentano, la prima
1l raggio, e I’altra la tangente dell”> angolo retti-

-

lineo BFE., o dello sferico BAD. Si ha duangue
> _ : ;

1:tanz. Aisen  AD:tang . BD 5 eppero
Canone i. Il ragsio alle tangente & un an-

aolo , come il seno del lulv adjacentc alla tungen-

te del luto opposto.
Dividendo P’ equazione sen.A sen.AB == sen.BD,

clic si ha dal can. 1., per 'equazione tang. Ascn. AD =
cos. A sen. AR

tene, B 2 81 ] 1 can. III. , risulta .
= BD, che si ha dc s TTRD
6:. BD . e cos.A sen. AR =cos. BD sen.AD , e di-

— .
: : | | e AT s
vidoend; (resta pet i’ CquaLIone cos A lané.!&u —

R ) - . . . e ALK
tarr. AL . chie st ha Jel can. II, siootticn cos. AD

L
e
[
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= cos. BDcos.AD; onde 1:cos.AD::c0s.BD :cos.AB
Cio¢

Canone IV. 11 raggio al coseno di un lato,
come il coseno dell’altro lata al coseno dell’ Lpote=
nusa .

Dividendo poi la medesima equazione cos. A
sen.AB = cos. BD sen. AD per I’ equazione
sen.b sen.AB=sen.AD, che si ha pure dal can.1, si ot-

cos. A

tiene
sen. B

=co0s.BD; onde 1:sen.B ::cos.BD:cos.A;
eio¢

Canone V. 11 raggio ol seno d’ un angolo, co=
me il coseno del lato adjacente al coseno dell’ al-
tro angolo.

Finalmente dividendo I’ equazione sen.A sen.AB
=sen.BD del can. I. per I’equazione cos.A tang.AB

= tang.AD del can. II., s1 ha tang.Acos.AB =

sen.BD . ) sen.BD
{ang AD Avendosi poi _dal can. III. fang AD —
Y

=cot.B, sara tang.Acos.AB =cot.B, €

tang.B
1:tang.A ::cos. AB:cot.B; cioé

Cawone VI. 1l raggio alla tangente d® un ango-
o, come il coseno dell’ ipotenusa alla cotangente dell’
altra angolo . |

SCOLIO . Sicecome il senc di un angelo, o di
un arco ¢ sempre eguale al seno del supplemento
a 180%; cosi nella soluzion de’ problemi, che di-
pendono dal primo canone, non si ha verun con-
trassegno a conoscere le specie del termine cercato,
cioe s’ egli sia minore, avvero maggiore di go°.
In tali casi, che si chiamano casi dubbj, convien
ricorrere alle circostanze esterne del problema, ed
anche alla figura stessa, purché siasi abbastanza
ben disegnata. In tutti gli altri casi la specie del
termine cercato si determina per le sole regole ordi-
narie dei segni: giacche il coseno, la tangente , e

4
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la cotangente han prefisso il segno +, evvere —,
secondo che 1 loro rispettivi archi, od angoli sone

minori , ovvero maggiori di go°.

PBOBLEMA I

Data Vobbliquitd dell’ eclittica, e il lnogo del
Sole , cio¢ a dire la sua longitudine , trovarne la
declinazione , ¢ 1’ ascension retta.

Sia ( Fig. 2.) AD 1’equatore, AB I’ eclittica,
I’ angolo A la di lei obbliquita , che mnoi sappor-
rem sempre di 23°28’, BD un arco di declinazio-
ne ; e pongasi AB=67°19’ 20". Si avra pel can.l,
1 :sen.23°28' ::sen.67° 19’ 20":sen.BD; e pel can. 1L
a4 :¢0s. 23° 28 : s tang. 67°1¢' 20" : tang.AD; quindi

log.sen.23%=28' = 9.60071181
log.sen.67°19'20" = .0650547
log.sen.BD - = ¢.5051728
e BD = 21"33'20"

log. cos. 23°28’ 9.9625076

0.37897060
6.3414830
65°30'33"

log.tang.67°19'20"

log.tang.AD
ed AD

i

Il valore di BD si e preso minore di go°, per-
ché la declinazione del Sole non puo mai supera-
re 23° 28'. Il valore di AD si & preso anch’ esso
minor di go®, perché i primi tre termini dell’ana-
logia essendo positivi, positivo dee pur essere I’ ul-
timo. Che se la longitudine data fosse 112° 40" 40",
la sua tangente essendo megativa, negativa sarebbe
pur mnecessariamente anche la tangente di AD, e

per conseguenza AD=119° 29" 27".
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PROBLEMA IL

Data 1’ obbliquita del)’ eclittica, I’ ascensione
retta di un astro, e la sua declinazione, trovarne
la latitudine , e la longitudine . .

Sia (Fig. 3 ) AO I’ equatore , AC 1" eclittica, S
un astro proposto, SBun areo di latitudine, ed SD
un arco di declinazione: sarh CAO 1 obbliquita
dell’ eclittica , AD 1” ascension retta, SD la decli-
nazione , SB la latitudine, ed *AB la longitudine
dell’ astro medesimo computata dal punto A, che
vuol essere quello di Ariete. Or nel triangolo ASD
rettangolo in D, si ha I’ipotenusa AS pel can.IV.
Calcolata questa , e riferita al triangolo ASB ret-
tangolo in B, si ha pel can. I. I’ arco SB, e pel
ean. II. ’arco AB.

PROBLEMA I

Conosciuta la declinazione del Sole 1n un da-
to giorno dell’ anno , e la durata di questo stes-
so giorno ad un certo luogo della Terra, trovare

1’ altezza del polo del medesimo lnogo .
Sia (Fig. 4.) OS Vorizzonte, OP 1’ altezza del

polo , & il Sole al suo nascere, o tramontare, PS
il complemento (a) della sua declinazione , SPO il
supplemento dell’ angolo orario , Nel triangolo POS
rettangolo in O si ha pel can. II. 1:cos.P::tang.PS:
tang. PO .

Del triangolo sferico obbliguangolo .

Ogni triangolo sferico obbliquangolo ABG
( Fig. 5. 6. ) st puo dividere in dne rettangoli
ABD , ACD col mezzo di un arco di circolo mas-
simo AD gnidato da an angolo A perpendicolarmens

te alla base BC .

- (a) Chiamasi complemento tanto il difetto , quanto 1’ ecw
cesso d’un arco ¢ d un angolo da goe,
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Senza distinguere, se quest’arco perpendicolare
cada dentro 1l triangolo ( Fig. 5 ), ovvero fuori
( Fig. 6.), chiameremo gli angoli BAD, CAD seg-
menti del vertice, e gli archi BD ," Gl segmenti
della base; BAD, BD adjacenti al lato AB, ed all’
angolo B, ed opposti al lato AC, ed all’angolo C ;
¢ viceversa CAD, CD adjacenti al lato AC, ed
all’ angolo G, e opposti al lato AB, ed all’ ango-
lo B. |

Applicando ad entrambi i triangoli ABD,ACD
il can. 1., si ha 1:sen.B::sen.AB:sen.AD, e
1:3sen.C::sen.AC:sen.AD; onde sen.AD=sen.Bsen.AB=
sen.Csen.AC , e sen.B:sen.C::sen. AC :sen.AB; cioé

Canone VII. I seni degli angoli , come i seni
dei lati opposte .

Il can. II. da 1:cos.BAD::tang.AB:tang.AD, ed
1:c0s.CAD :: tang.AC:tang.AD ; onde tang.AD =
cos.BAD tang.AB = c0s.CAD tang-AC, e
¢0s.BAD : cos.CAD ::tang AC:tang.AB; eioé

Canone VIIL I coseni dei segmenti del wvertice,
come le tangenti der lati opposti .

Il can. III. da 1:tang.B ::sen.BD:tang.AD, ed
1 : tang.C:isen.CD:tang.AD; onde tang.AD=
sen.BD tang.B=sen.CD tang.C, e
sen.BD :sen.CD:: tang.C:tang.B ; cioe

Canone IX. I seni dei segmenti della base, co-
me le tangenti degli angoli opposti .

Il can. IV. da 1:c0s.BD::cos.AD:cos.AB , ed

20s.AB
1:c0s.CD::cos.AD:cos.AC; onde cos.AD = -0 —
cos.BD

cos.AG , ossia cos.BD:cos.CD::cos.AB:cos.AC ; cioe
cos.CD

CanoNE X. I coseni dei segmenti della base,
come i coseni dei lati adjacenti .

Il can. V. di 1:sen.BAD::cos.AD:cos.B, ed

cos.B
1:sen.CAD::cos.AD :c0s.C ; onde cos.AD = ST BAD

a .C .
= Scf::; AD” © sen.BAD :sen.CAD:: cos.B;cos. G, croe
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CANONE XI1. I seni dei segmenti del vertice, come
i coseni degli angoli adjacenti .

L’ analogia cos.BD:cos.CD):: cos.AB:cos.AC del
can. X. da €os.BD = co0s.CD:cos.BD— cos.CD ::
€08. AB+cos. AC:cos.AB— cos.AG , ¢ quindi
cot.Z( BD=4-CD): tang.; (BD — CD)

:: cot.L (AB~+ AC) :tang.% (AB—AC) ; cioe

CanoNE XII. La cotangente della meta della
base alla tangente della semidifferenza de’ suoi seg-
menti, come la cotangente della semisomma dei la-
ti alla tangente della loro semidifferenza .

L’ analogia sen.BAD:sen.CAD::cos.Bicos.C del
can. XI. di sen.BAD+sen.CAD:sen.BAD—sen.CGAD
::c08. B «+ c08.C :coe. B — cos.C; e quindi
tang.2(BAD~+CAD): tang. &£ (BAD—CAD)

:: cot. & (B+C):tang.t (B—C); cioe

CanoNE XIII. La tangente della meta dell’ an-
golo al vertice alla tungente della semidifferenza de’
suoi segmenti, come la tangente della semisomma
degli altri due angoli alla tangente della loro se~
midifferenza .

SCOLIO. Per 1a risoluzione del triangolo obbli-
quangolo in lnogo di ripassare ad uno ad un tutti 1
casi, ci accontenterem d’avvertire 1.° che se 1 dat1
comprendono un lato, ed un angolo, I’ arco per-
pendicolare debb’esser guidato 1n modo , che d’es-
si riescano ipotenusa, ed angolo d’un de’ triango-
1i rettangoli. 2.® Se poi i dati sian tre lati, ov=
vero tre angoli, I’arco perpendicolare si fara cadere
sul lato adjacente ad uno degli angoli, ovvero dei
lati cercati.

PROBLEMA 1V,

Data la longitudine, e la latitndine geografi-
ca di due luoghi, trovarne la distanza .
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Sia (Fig.7) B il polo della Terra; A, C 1 due
Inoghi proposti, BA il complemento della latitudi-
ne di A, BC il complemento della latitudine di
C. e I’ angolo B egnale alla differenza delle loro
longitudini ; e cerchisi AG. :

Condotto I’ arco AD perpendicolare a BC, si
avra pel can. II., 1:cos.B::itang.AB:tang.BD; e quin-
di i segmenti BD, CD. Il can.X. poi dara
cos.BD:cos.CD::cos.AB:cos.AC ; e quindi AG. ]

Siano per un esempio i due luoghi preposti

Pietroburgo, e la Cencezione .

Tipo del Calcolo .

Long. di Pietroburgo, o sua distanza

orientale dal primo meridiano . . . 47°59' 30"
Long. della Concezione 305°, che ri-

dotta alla distanza occidentale dal

primo meridiano da . .. ... . .55 o o

Distanza in longitud. delle due Citta 102 59 30=B

Lat. bor. di Pietroburge .. ... .. 59°56'
Suo compl. o distanza dal pole ... 30 4 o=AB
Lat. aust. della Concezione . . .. .. 36° 42' 53"
Suo compl. o distanza dal polo . . . 126 42 53=CB
Log.—cos. B =9.351814|Log.cos.AB = 9.937238
Log.tang.AB  =09.762606|C.Log.—c0s8.BD = 0.003647
Log.--tang.BDZQ.l 14420 Log. c0s.CD = ¢.842787
BD = 172° 35" 6"|Log.—c0s.AC == 9¢.783072
AC= 120 4253 AC =127%5:18"

CD = 45 5213 160 AC =7645, 3 miglia geog.
PROBLEMA V.

Date le latitudini di due luoghi, e la loro
distanza ridotta in gradi, trovarne la differenza di

longitudine , cioe a dir ’angole, che fanno al po-
lo 1 loro meridiani.
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uesto problema & inverso dell’ antecedente,
ed ¢ di grand’ uso in mare ; dove i Piloti san misu-
rare la lunghezza del viaggio, e 1’altezza del po-
lo, o le latitudini dei luoghi, in cui la nave si

trova.
I dati sono tre lati BA, BC, AC, e si cerca

1> angolo B ( Fig.7 ). Condotto AD perpendicolare
a BC; Si fard pel can. XII. cot.t (AB+AC):

tang.2(AB—AC)::cot.2(BD+CD):tang.5(BD—~CD) , ad
ottenuti i segmenti BD,CD, si avra ’angolo B per
mezzo dell’ analogia tang.AB:tan.BD::1:cos.B del

Can, II.

FINE.
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